
4. FFJEZET.

Az 1914. évi őszi hadjárat
Irta: vitéz Péezely László.

1) Előnyomulás a Sanhoz, a San és a Visztulá
mén! i harcok és a visszavonulás. A  nagy harcok 
után esős. időben, rossz utakon, éjjel-nappal kevés 
pihentetés mellett végrehajtott hosszú visszavonu
lás és a hiányos élelmezés a csapatok erejét na
gyon megtörte. A  sok véres veszteségen kívül a 
kolera is tizedelte a csapatokat. Szeptember 19-ig 
a 4. hadsereg gyalogsága puskaállományának 66 
százalékát, lovassága (2., 6., 10., 11. lovashadosz
tály) ütközetlétszámának 3 százalékát elvesztette.

Hadvezetőségünk a csapatok pihentetésére, 
állományaik és felszerelésük kiegészítésére elég
séges időt nem adhatott. Különösen fontos lett 
volna, hogy a lovasságnak legalább most, a tőle 
megkívánt gyalogharcokhoz megfelelő ruhát és 
felszerelést adjanak, a szakadatlan, sokszor ok- 
riélkiili ide-oda tologatásokkal kimerített lovainak 
pihentetésére, gyógyítására, feljavítására, átvasa- 
lására és a lóállományban bekövetkezett nagy 
veszteség pótlására időt engedjenek.

A  lovasságot azonban az új támadó hadműve
let alatt sem akarták nélkülözni. Szakadatlan haj
szolása később természetesen megbosszulta magát.

Az új hadműveleti terv szerint az új német 9. 
hadsereg feladata az volt, hogy az oroszok délnyu
gati arcvonalának jobbszárnyát átkarolólag meg
támadja; támadásához október 1-től 1., 4. és 3. 
hadseregeinknek is csatlakozni kellett. Az osztrák
magyar 2. hadsereg az oroszok déli szárnyának át
karolására kapott parancsot.

A  csapatok pihentetésére és kiegészítésére — 
mint mondottuk — csak pár nap állt rendelke
zésre. A  német 9. hadsereg 27-én befejezte a fel
vonulását, 28-án előnvomult és főerejével szeptem
ber 30-án Chmielnikit. Kielcet és Mniowot érte el. 
1. hadseregünknek a Visztulától északra levő -ré
sze október 1-től, a Visztulától délre levő része ok
tóber 3-tól, a 4. és 3. had.se rév nedier október 4.-től 
nyomult elő. A 2. hadsereg október 5-én támadásra 
készen állt.

Ezalatt azonban az oroszok is átcsoportosítot
ták haderejüket. A  Visztula mögött nagy erőket 
toltak észak felé a Varsó és Ivanarorod közötti te
rületre. hogy innen a franciáknak tett méretüknek

megfelelően Ausztria-Magyarország után most 
már Németországot támadják meg.

A  támadás megindulása után az előnyomuló 
'., 4. és 3. hadseregünk előtt az oroszok eleinte szí
vós ellenállás nélkül visszavonultak. A  4. hadsereg 
okt. 1-én József Ferdinánd főherceg gyalogsági 
tábornok személyében új parancsnokot kapott.

Az új előnyomulás alatt az 1. hadsereg a 3., 
7. és 9., a 4. hadsereg a 2., 6., 10., 11., a 3. hadsereg 
a 4., végül a 2. hadsereg az 1., 5. és 8. lovashadosz
tályokkal rendelkezett.

Sajnos, a hadseregparancsnokságok a lovas- 
hadosztályokat túlkorán vonták előre és küldték a 
San felé.

Hadseregeink előnyomulása alatt Brussilow 
tábornok, aki október 1-től az orosz 3., 8. hadsereg 
és a Przemyslt körülzáró erők parancsnoka volt, 
elhatározta, hogy Przemysl várát erőszakos táma
dással elfoglalja. A  vár elfoglalására Scserbacsev 
tábornok október 2-án kapott parancsot. A  táma
dáshoz 8 és fél gyaloghadosztályt és egy lovashad
osztályt adtak rendelkezésére.

Scserbacsev tábornok a vár délkeleti övét vá
lasztotta ki a főtámadás céljául. Az oroszok októ
ber 5—7 között támadtak, de nagy erőfeszítésük 
megtört a vár főleg magyarokból álló hős kato
náinak ellenállásán.

Közben hadseregeink mindjobban közeledtek 
a San felé, áttörték a várat nyugat felől körülzáró 
oroszok gyűrűjét és a vár védőinek nagy örömére 
október 9-én délelőtt egy huszárjárőr belovagolt a 
várba és jelentette, hogy nyugat felől megnyílt az 
út.

Ezalatt a német 9. hadsereg, amelynek részei 
5-én már Annopolnál voltak, megállapította, hogy 
az oroszok nagy erőket toltak észak felé és emiatt 
az ellenséges átcsoportosítás miatt a 9. német had
seregnek az oroszok északi szárnya ellen tervezett 
átkaroló támadása nem sikerülhet.

A  megváltozott helyzetben új haditervet dol
goztak ki. Eszerint a német 9. hadsereg egy részé
vel Iwangorodtól nyugatra feltartóztatja az oro
szokat, zömével pedig Varsó ellen fordul. 1. had
seregünk a Sanon és a Visztulán átkelve, észak



nak, a 3. és 2. pedig Lemberg irányába nyomul 
elő. A  4. hadsereg átkel a Sanon és szükség szerint 
északi vagy délkeleti irányba kerül alkalmazásra.

Október 8-án 1. hadseregünk elérte a Sant. A
4. hadsereg Rzeszownál és Lancutnál harcolt. A  3. 
hadsereg egyes felderítő osztagai átkeltek a Sanon.

Meg kell említenünk, hogy a 9. huszárezred 
egy különítménye 10-én Przeworsk közelében a 
gyalogságunk előtt szívósan védekező oroszokat 
megkerülte, lövegszakaszával és géppuskáival lö
vette, majd az oroszok állásait a gyalogsággal 
együtt rohammal elfoglalta.

A  2. hadsereg előtt az oroszok szívósan véde
keztek. Ez a hadsereg csak lassan haladt előre. 
Tersztyánszky lovassági tábornok csoportja, 
amelyhez az 1., 5. és 8. lovashadosztály is tarto
zott, az uzsoki szoroson át betört oroszokat októ
ber 8-ig visszaverte. Az 1. és 8. lovashadosztály a 
visszavonuló oroszokat Turkán át Stary Sambor- 
felé üldözte.

Október hó 9-én 1. és 4. hadseregeink 
között az összeköttetést a 2. lovashadosztálynak

kellett fenntartania. 10-én a 9. lovashadosztály 
Rudnikon volt.

A  9. német hadsereg a nagyobb orosz túlerő
vel nehéz harcot vívott; támogatására a főparancs
nokság október 10-én a 3. és 7. lovashadosztályt 
Korda altábornagy parancsnoksága alatt Rado- 
mon át Varsó felé irányította. Helyettük a 2. lo
vashadosztályt alárendelte az 1. hadseregnek. Az
1. hadsereg a megáradt San folyón az oroszok tii- 
zében nem tudott átkelni. A  4. hadsereg gyalog
sága október 12-án, a 3. hadsereg gyalogsága pe
dig 11-én érte el a San vonalát.

A  főparancsnokság a 2. hadsereget Sambor 
felé irányította. Október 11-én a 8. lovashadosztály 
Turze, Zdzianna területén harcolt. Az 1. lovashad
osztályt Stary Sambortól délre két orosz gyalog
ezred feltartóztatta. A  hadosztály 12-től 21-ig a 
Stary Sambor birtokáért váltakozó szerencsével 
vívott gyalogharcokban a 31. gyaloghadosztállyal 
vállvetve küzdött.

A  2. hadsereg jobbszárnya mögött volt 5. lo
vashadosztály október 13-án a IV. hadtesttől azt a



parancsot kapta, hogy október 14-én a Stryj völ
gyében nyomuljon elő, majd Schodnicaról Droho- 
byez környékére törjön előre1 és a visszavonuló el
lenséges csapatok és vonatok között zavart okoz
zon. Feladata könnyebb megoldására alárendelték 
a 102. népfölkelődandárí.

A  hadosztály a kapott parancs értelmében ok
tóber 14-én Isajere lovagolt. Itt olyan értelmű je
lentés érkezett hozzá, hogy ha a megáradt Stryj 
völgyében nyomul elő, útközben többször át kell 
kelnie a folyón, amelyen pedig a tüzérség nem 
követheti. A  hadosztály parancsnoka ezért kerülő 
úton Turzen át. akarta a hadosztályt Drohobyczba 
vezetni. A  Turzera vivő út azonban tele volt vo
natokkal. A  lovashadosztály csak lépésben mozog
hatott és csak este ért Turzeba. Ezzel egy értékes 
napot vesztett.

A  hadosztály október 15-én nehéz utakon, eről
tetett menettel Boryszíawra. ért. Felderítőinek je
lentése szerint Drohobyczban csak gyenge orosz 
erők voltak.

Október 15-én a IV. hadtest az alárendelt 8. 
lovashadosztályt az ellenség hátsó összeköttetései 
ellen Opakán át Popielere irányította. Itt a hadosz
tály járőreitől azt a jelentést kapta, hogy Droho- 
byczból egy mindhárom fegyvernemből álló erős 
orosz oszlop Popiele felé közeledik. A  hadosztály- 
parancsnok hitelt adott ennek a hamis jelentésnek 
és a tüzérséget nélkülöző hadosztályát Opakára 
visszavezette.

A  8. lovashadosztály jelentésére a IV. hadtest 
parancsnoka megakadályozta az 5. lovashadosztályt 
előbb említett szép feladata folytatásában, mert 
most egyszeriben a 8. lovashadosztály előtt állító
lag Opolenál levő orosz erők ellen rendelte 
támadásra. A  nyugat felé előnyomuló lovas- 
hadosztály Popielenél csak egészen gyenge 
orosz járőröket talált, ezeket visszaverte és Nahu- 
jowiceig előnyomult. Útközben tüzérsége egy orosz 
lovasdandárra, tüzelt, elővédje pedig Nahujowiceből 
űzött el gyengébb orosz erőket. 17-én és 18-án az
5. lovashadosztály Nahujovicetől északnyugatra 
a 102. népfölkelődandárral együtt az oroszok bal- 
szárnyát Uroz és Mokrzanv vonalában biztosító 
ellenséggel harcolt.

A  S. lovasliad osztály szintén be akart avat
kozni az 5. lovashadosztály és a 102. népfölkelő 
dandár harcába és megkísérelte, hogy az oroszokat 
északról átkarolja. Ez azonban nem sikerült. E 
hadosztály parancsnoka, Lebmann altábornagy az
5. lovashadosztály és a 102. népfölkelődandár fe
lett is átvette a parancsnokságot.

A  két lovashadosztály meddő harca alatt az 
oroszok balszárnyukra nagyobb erőket állítottak 
és 19-én az 5. lovashadosztályt Jasionka Solnára, a
8. lovashadosztályt Uniatyczetől délre, végül 20-án 
az 5. lovashadosztályt még tovább. Mraznicáía

szorították hátra. A  8. lovashadosztály megint 
visszament Opakára.

Október 22-től az .ellenség nyomására vissza
vonult 38. honvéd gyaloghadosztály Swidnikre 
hátra vett jobb szárnyát az 5. és 8. lovashadosztály 
és a Stary Sambor alól idevont 1. lovashadosztály 
—- Lehmann altábornagy parancsnoksága alatt — 
biztosította és a gyaloghadosztály nehéz harcaiban 
teljes erejével közreműködött. Később a 3. had
seregtől a 4. lovashadosztály is ideérkezett és 2. 
hadseregünk ide-oda hullámzó harcaiban mind a 
négy lovashadosztály lóról szállva elejétől fogva 
r észtvett.

Mint láttuk, az 5. és 8. lovashadosztály igazán 
lovasságnak való szép feladatát az egységes veze
tés hiánya, a határozati a n ság, tervszerűtlenség és 
fél rendszabályok miatt nem oldotta meg, pedig 
különösen az 5. lovashadosztálynak huszárosán 
■szép feladata megoldásához megvolt a reátermett 
tisztikara, legénysége és lóanyaga.

*

Az oroszok nemcsak Sambor környékét, ha
nem a San vonalát is szívósan védelmezték. 2. 
hadseregünk átkaroló támadása megakadt, 3., 4. és 
1. hadseregünk pedig a megáradt Sanon az orosz 
tüzérség tüzében nem tudott átkelni.

Mialatt az osztrák-magyar haderő Galíciában 
küzdött a döntésért, Oroszlengyelországban a né
met 9. hadsereg október 13-tól a varsói csatában 
két orosz hadsereggel 'harcolt. Egy október 13-án 
lehallgatott orosz szikratávirat szerint az oroszok 
a németeket arcban 5 hadtesttel szándékoztak le
kötni, 10 hadtesttel pedig oldalba akarták támadni.

Ebben a helyzetben a német 9. hadsereg pa
rancsnokának, Hin'denburg vezérezredesnek kéré
sére Conrad gyalogsági tábornok elhatározta, 
hogy az 1. hadsereget a németek segítségére küldi. 
Az volt az elgondolása, hogy amíg az Iwangorod- 
nál harcoló német erők nyugat felé vonulnak visz- 
sza, az őket követő oroszokat az észak felé irányí
tott 1. osztrák-magyar hadsereg oldalba támadja.

A  közös hadműveleti terv szerint a német 9 
hadsereg Varsót támadó zömének az orosz átkaro
lás érvényesülése előtt, október 20-tól kellett visz- 
szavonulnia.

4. hadseregünknek október 14—15-én a Sanon 
átkelt részeit vissza kellett rendelnie, majd az 1. 
hadsereg kivonása után e hadseregnek a San men
tén volt védelmi szakaszát is át kellett vennie. Az 
oroszok ellenállása egyre erősödött, A  lovashad
osztályokat is a, San vonalának megfigyelésére ren
delték.

Október 18-án Ohalupiknál és Bielinynél, 
19-én pedig a Lubaczowka torkolatánál orosz erők 
keltek át a Sanon és hidakat is kezdtek építeni. 
Visszaverésükre a Hauer lovashadtestet (2., 9.



lovashadosztály), a Wittmann-lovashadtestet (6.,
10. lovashadosztály) és a 11. lovashadosztályt is 
készenlétbe helyezték.

Október 22-én az osztrák-magyar 4., 3. és 2. 
hadsereg támadása az egész vonalon megakadt. A  
4. hadsereget lekötötték a Sanon átkelt oroszokkal 
vívott harcok. A  3. hadsereg megkísérelte, hogy 
oroszok arcvonalát Przemysltől délkeletre áttörje,

de támadása 22-én megakadt, sőt arcvonala előtt, 
Radymnonál orosz erők keltek át a Sanon. Ezekkel 
is nehéz harcot vívott.

A  2. hadsereg már 19-én beszüntette támadá
sait és főleg állásainak tartására szorítkozott. Nem 
ő karolta át u. i. az oroszok balszárnyát, hanem 
azok karolták át az ő jobbszárnyát és azt vissza is 
szorították.



A  4. hadseregtől október 22-től a 11. lovashad
osztályt is az 1. hadsereg után küldték azzal a fel
adattal, hogy ha az 1. hadsereg Iwangorodnál si
kert ér el, az üldözésre nyomban kéznél legyen.

Október 23-tól a San, Ruda és Xowa Wies kö
zötti szakaszának biztosítását a VI. hadtestre és a 
10. lovashadosztályra, a Nowa Wies és a San tor
kolata közötti szakasz védelmét pedig a X IV . had
testre és a 6. lovashadosztályra bízták.

Mint tudjuk, a 9. német hadsereg, nehogy az 
oroszok átkarolhassák, október 20-tól visszavonult. 
A  hadsereg zöme Bialobrzegi—Rawa—Lovicz 
körletében várta az oroszok támadását. Balszárnya 
és a Visztula közötti majdnem 50 kilométeres hé
zagot az osztrák-magyar 7., a német 8. lovashad
osztály és Landsturm alakulatok biztosították.

A  németekkel harcoló oroszok déli szárnya el
len előnyomult 1. hadseregünk október 23-tól 25-ig 
Iwangorodnál súlyos harcot vívott. Balszárnyát az 
október 22-től az 1. hadseregnek alárendelt Hauer 
lovashadtest (2., 9. lovashadosztály) biztosította. 
A  lovashadtest az 1. hadsereg és a német 9. had
sereg belső szárnyai között is összeköttetést tar
tott.

A  11. honvéd lovashadosztály először Land
sturm alakulatokkal együtt az 1. hadsereg jobb- 
szárnya és háta ellen a Visztulán átkelni akaró 
oroszokat tartóztatta fel, később a Visztulán át
kelt fölényes erejű ellenség visszaverésére hasz
nálták fel.

Október 25-én azonban a Visztulán nagyobb 
orosz erők keltek át és az 1. hadsereg jobbszárnyát 
fenyegették. Az f. hadsereg, tekintettel egyrészt 
eddigi súlyos veszteségére,* másrészt veszélyes 
helyzetére, kénytelen volt visszavonulni.

A  német 9. hadsereg kérésére az 1. hadsereg
nek alárendelt Hauer-lovashadtestet (2., 9. lovas- 
hadosztály) Kielcen át Miechow környékére irányí
tották.

A  német 9. hadserg balszárnya ellen az oro
szok oly nagy erőket vetettek harcba, hogy 27-től 
ennek a hadseregnek is vissza kelletett vonulnia. 
Visszavonulásának biztosításában a 3.. 7. lovas
hadosztály és a Hauer lovashadtest is résztvett. A 
visszavonulás területén volt műtárgyakat szétrom
bolták, az utakat, vasútvonalakat megrongálták. 
Az ellenség előnyomulásának késleltetéséért a 2. 
lovashadosztály október 4-én Katvnál és Ludwi- 
nownál, 5-én Bugáinál és Brzostoknál. 6-á.n Zar- 
zeczenél. 7-én Naklonál, 8-án Wodowieené1 ered
ményes halogató harcot vívott.

Az 1. hadsereghez tartozó A7, hadtestnek visz- 
szavonulását a 11. lovasba dosztálv szeptember
27-én az Tlzenka pataknál. 28-án a Krepianka pa
taknál védelemre berendezkedve biztosította.

* Az 1. hadsereg az iwangorosi csatában 4Í)—50.001 
emberét vesztette el.

A  hadseregfőparancsnokság az 1. hadsereget 
csak a San mellett küzdő 4. hadsereg balszárnyá
nak meghosszabbított vonaláig akarta hátravenni. 
Tisztában volt ugyanis azzal, hogy ha az 1. had
sereg nyugat felé tovább visszavonul, ezzel a 4. és 3. 
hadsereg helyzetét válságossá teszi. De az oroszok 
november 1-én Opatownál az 1. hadseregbe tartozó 
106. Landsturm hadosztályt fölényes erővel meg
támadták és visszaverték. Lnnék következtében a 
San vonala is tarthatatlan lett.

Jóllehet október 29-től a 2. hadsereg erőfeszíté
seit siker koronázta — jobbszárnyát a Kárpátokból 
előretört Pflanzer-Baltin hadseregcsoport is hat
hatósan támogatta. — Conrad gyalogsági tábornok
nak november 2-án mégis, el kellett rendelni a visz- 
szavonulást.

A  hadseregfőparancsnokság az 1. hadsereget 
először a Xida vonalára, a 4. és 3. hadsereget a 
Dunajec és Biala vonalába, a 2. hadsereget pedig 
Sztropkó környékére irányította. A  visszavonulást 
az 1. hadseregnek és a 4. hadsereg balszárnyának 
november 3-ára forduló éjjel, a 3. hadseregnek no
vember 5-én reggel, a 2. hadseregnek előnyomulása 
beszüntetése után a 3. hadsereggel összhangban kel
lett megkezdeni. Pflanzer-Baltin lovassági tábor
nok hadseregcsoportjának Rybiniktől Csernowitzig 
az Erdős-Kárpátok átjáróit kellett védeni.

A  visszavonulás alatt 2., 3. és 4. hadseregeink
nek nem kellett nehéz harcot vívniok.

A  2. hadsereg november 3-án a 4. lovashadosz
tályt visszaküldte a 3. hadsereghez, 4-én pedig az 
L, 5. és 8. lovashadosztályt Turka környékére irá
nyította. Xovember 5-én a 8. lovashadosztály Lom- 
nán, az 5. lovashadosztály Butelkán, az 1. lovas- 
hadosztály Ilniken volt.

A  4. hadseregnél a 6. lovashadosztály a X IV . 
hadtest, a 10. lovashadosztály a A7I. hadtest vissza
vonulását biztosította. Xovember 3-án a visszavo
nuló I I .  és AH. hadtest között egy 30 kilométeres 
hézag keletkezett. A  10. lovashadosztályra bízták 
ennek a területnek a biztosítását.

November 4-től az északon küzdő 1. hadsereg 
az ellenség nyomására gyorsabban vonult vissza, 
mint a 4. hadsereg, mert fáradt csapatait az oro
szok állandóan támadták. Xovember 5-től a 4. had
sereg jobbszárnyának biztosítását a 10. lovashad
osztályra bízták.

Hindenburg vezérezredes, aki közben a német 
északkeleti arcvonal parancsnoka lett, az új hely
zetben elhatározta, hogy a német 9. hadsereg 3 
hadtestét Posen és Thorn vidékére tolja el, a né
met 8. hadsereg részeivel megerősíti, az itt össze
gyűjtött erővel a Visztula és a Warta között elő
nyomul és döntő csapást mér az ezen a területen 
előnyomuló oroszokra.

A  9. német hadsereg új felvonulási területének 
leplezését a AVarta kanyarulatától délre Korda al



tábornagy lovashadtestére (osztrák-magyar 7., né
met 8. lovashadosztály) hízta. Ez a hadtest novem
ber 3-án egy orosz lovashadtestet visszavert. No
vember 5-én Erőmmel német tábornok lett a lovas- 
hadtest parancsnoka. A  német 5. lovashadosztályt 
is ebbe a hadtestbe osztották be. A  Frommer lovas
hadtest leplező feladatát oly jól oldotta meg, hogy 
az oroszok a 9. német hadsereg eltolását nem vet
ték észre.

Conrad gyalogsági tábornok elhatározta, hogy 
az 1. hadsereget, amelyet az oroszok nagy erőkkel 
hevesen támadtak, megerősíti. A z 1. hadsereg 

északi szárnyára szállítja a 2. hadsereg zömét és a 
németek támadásával egyidőben az osztrák-magyar 
4. hadsereg Krakkó környékéről a Visztulától 
északra előnyomuló orosz erők balszárnyát délfelől 
karolja át.

Az orosz haderő megbénítására azonban Con
rad további német erőket kért. Ezekre jogosan szá
míthatott is, mert a német hadvezetőség megígérte, 
hogy a mozgósítás után 42 nap múlva a francia 
hadszíntérről hozott erőkkel tehermentesíti az 
osztrák-magyar haderőt, amely eddig az orosz 
haderő zömét magára vonta. A  német vezérkar fő
nöke, Falkenhayn tábornok azonban még mindig a 
francia hadszíntérre helyezte a fősúlyt, pedig ott 
már gyors döntésre nem számíthatott. Az orosz 
hadszíntéren viszont nagyobb német erő bevetésével 
döntő győzelmet arathatott volna. Falkenhayn tá
bornok a német segítséget az Ypernnél vívott csata 
lezajlása utáni időre tolta ki. Annál nagyobb baj 
volt ez, mert az oroszok november 2-án elhatároz
ták, hogy a Visztula és a Szudeták között négy 
hadsereggel betörnek Németországba.

1. hadseregünk az erélyesen üldöző oroszok 
előtt nem tudott a Nidánál megállni, hanem no
vember 10-ig Krakkótól északra Raclawice-Kromo- 
low vonalába ment hátra.

Conrad már a visszavonulás alatt intézkedett a 
nagy nyomás elől hátráló 1. hadsereg megerősíté
sére. A  4. és 3. hadseregtől már november első 
napjaiban négy hadosztályt irányított az 1. had
sereghez.

Az 1. hadseregtől északra levő német Woyrsch 
csoport és a Thorn környékére szállított 9. német 
hadsereg belső szárnyai között olyan hatalmas hé
zag keletkezett, hogy azon át az iroszok Német
országba törhettek és az 1. hadsereg északi szár
nyát is átkarolhatták.

E veszélyes helyzetben a hadseregfőparancs
nokság már november 6-án elrendelte, hogy az 
északi szárny biztosítására a 2. hadsereg zömét, a 
X II., IV. hadtestet (16., 35., 31., 32. gyaloghadosz
tály) és a 4. huszárezredet Porosz Sziléziába szál
lítsák. A  2. hadsereg visszamaradó részét, az 1., 5. 
és a. 8. lovashadosztályt pedig a 3. hadseregpa
rancsnokság alá rendelte.

2) Az 1. lodzi és a krakkói csata. A  központi 
hatalmaknak november 10-én három nagy erőcso
portjuk volt, még pedig a Kárpátokban és a Felső 
Visztula mindkét partján az osztrák-magyar had
seregek, az Alsó Visztula és Warta között a német
9. hadsereg, Kelet-Poroszországban a német 8. had
sereg. Az egyes csoportok között 150—200 kilomé
teres csak megfigyelt térközök voltak.

Az osztrák-magyar 3. hadsereg balszárnya 
előtt a 4. lovashadosztály derített fel. A  hadsereg- 
parancsnokság az 5. és 8. lovashadosztályt, mivel 
a, jobbszámyán levő erdős, hegyes nehéz terepen 
nem használhatta, Ktropkón át Gromnikra, a had
sereg balszárnyára rendelte. Az 5. lovashadosz
tálynak november 15-én, a 8. lovashadosztálynak 
november 18-án kellett a 3. hadsereg balszárnyára 
érkeznie.

Közben a német 9. hadsereg november 10-ig 
Thornnál felvonult. Falkenhayn ugyan megígérte, 
hogy kb. 14 nap múlva a francia hadszíntérről erő
sítéseket küld, de erre Hindenhurg nem várhatott, 
mert addig a meglepetés nyújtotta előnyöket el
vesztette volna. A  9. német hadsereg tehát novem
ber 11-én előnyomult, az oroszokat meglepte és 
15-ig a kutnói csatában három orosz hadtestet 
megvert. A  Németországot megtámadni készülő 
orosz hadseregek oldalába ezzel hatalmas rést ütött.

November 13-ig a Porosz-Sziléziába szállí
tott osztrák-magyar 2. hadsereg Lublinitz, Kreuz- 
burg, Rosenberg környékén gyülekezett, hogy az 1. 
hadseregünktől északra levő német Woyrsch cso
port Czestoehowanál levő északi szárnyát az oro
szok át ne. karolhassák.

Az 1. hadsereg és a Woyrsch csoport közötti 
körülbelül 15 kilométeres hézagban november 13-ig 
a Hauer lovashadtest (2., 3., 9. lovashadosztály) 
végzett megfigyelő és biztosító szolgálatot. Novem
ber 13-án a 4. hadseregtől ideszállított II. hadtest 
váltotta, fel. A  2. lovashadosztályt Pradla irányába 
felderítésre előrerendelték. A 2. lovashadosztály 
előre is nyomult; Pradlánál orosz gyalogsággal 
estig tűzharcot vívott és az ellenség előnyomulá
sát késleltette.

November 14-től a 3. és 9. lovashadosztályt a
2. hadsereghez irányították, a 2. lovashadosztályt 
pedig a. II. hadtestnek rendelték alá.

Az 1. hadsereg jobbszárnya és a Krakkó vára 
közötti vasútvonalakat a 11. honvéd lovashadosz- 
tály biztosította és Krakkótól északkelet felé fe l
derített.

A  4. hadsereg november 12-ig Krakkó várövén 
belül gyülekezett, hogy innen az 1. hadsereget tá
madó oroszok balszárnyát átkarolólag megtámadja.

Mivel később a 4. hadsereg zömét is a Visztu
lától északra alkalmazták, a Visztulától délre Mys- 
lenicéig csak egy gyalogdandár, két Landsturm- 
dandár és a 6. és 10. lovashadosztály maradt. A



Mysleníce és a 3. hadsereg balszárnya közötti lég
vonalban is 120 kilométeres térközben Grybownál 
csak a X I. hadtest állt őrt.

Conrad hiába sürgette állandóan Falkenhaynt, 
hogy a véres, de döntést nem hozó, Ypern birtoká
ért folytatott harc helyett az orosz hadszíntérre 
küldjön erőket. Nem kapott német csapatokat, de 
azért a német 9. hadsereg támogatására és német 
területek védelmére, a fentvázolt és az osztrák- 
magyar területekre veszélyes helyzetben mégis el
rendelte, hogy a 4. hadsereg november 16-tól a 
Visztulától északra támadjon.

Érthető és az akkori helyzetre jellemző az 
alábbi távirat, amelyet Conrad november 17-én 
Falkenhaynnek küldött:

„A z orosz túlerővel szemben kezdettől fogva 
Ausztria-Magyarország viselte a háború súlyát, 
lágyrészt az Urosz-Lengyelországból fenyegető el
lenséges támadás, másrészt pedig a nyugati had
színtéren állandósult helyzet már október 10. óta 
arra késztetett, hogy folyton hangsúlyozzam az 
Oroszország elleni végleges döntés és a nyugatról 
küldendő erők szükségességét. E téren mindezideig 
semmi sem történt; ellenben az osztrák-magyar 
hadseregfőparancsnokság a történelemben egyedül
álló önmegtagadással és szövetségesi hűséggel nem
csak az 1., hanem a közös döntés érdekében immár 
a 4. és 2. hadseregét is a Visztulától északra irá
nyította. Egész Galíciát feladtuk, a Kárpátokon és 
Nyugat-Galicián át a Monarchia szívébe vezető 
utak védelmét pedig annyira gyöngítettük, hogy 
Przemysi vára és 11 osztrák-magyar hadosztály 
széles arcvonalban több mint 30 orosz hadosztál
lyal áll egyenlőtlen harcban; ugyanakkor, az utolsó 
napok erőeltolása után huszonhat osztrák-magyar 
hadosztály állja útját az oroszok Németországba 
való beözönlésének . . . “

A  két vezérkari főnök tárgyalása alatt a né
met 9. hadsereg a kutnói győzelem után folytatta 
az előnyomulást, a 4. hadseregünk pedig megkezdte 
a támadást az orosz-lengyelországi orosz erők déli 
szárnya ellen. Előbbi hadművelet a lodzi, az utóbbi 
a krakkói és czestochowai csatához vezetett.

4. hadseregünk támadásához november 18-án 
az 1. hadsereg, a Woyrsch csoport és a 2. hadsereg 
is csatlakozott. Ez utóbbi elől az oroszok 5. hadse
regüket a német 9. hadsereggel Lodznál vívott csa
tájukhoz elszállították, ezért a 2. hadsereg az orosz 
4. hadsereg biztosítás nélkül maradt északi szár
nyát akarta átkarolni. Az orosz 4. hadsereg erre 
arcvonalát észak felé megnyújtotta és a 2. had
seregünk támadásából egyszerű arctámadás lett. A  
2. hadsereg északi szárnyát a Hauer lovashadtest 
(3., 9. lovashadosztály) biztosította. November 
19-én a, Hauer lovashadtest Chorzenicen át Lusz- 
czanowice felé előnyomult. Itt azon l ián már erős 
orosz gyalogság állta útját. Az oroszokat a lovas

hadtest támogatására küldött gyalogság sem tudta 
visszaverni.

A  Woyrsch csoport és az 1. hadsereg az orosz 
4. és 9. hadsereggel harcolt és megakadályozta, hogy 
az oroszok innen a lodzi csatához erőket vihesse
nek el. Az 1. hadsereg támadásában a 2. lovashad
osztály is résztvett. November 18-án Kobowiceig 
előnyomult, de előtte az oroszok szívósan védekez
tek. Védelmi állásaikat a II. hadtest és a német 
tartalék gárdahadtest csapatai sem tudták elfog
lalni. Nov. 120-tól a lovashadosztály Jaworznile
tol nyugatra a 25. gyaloghadosztály és az 1. né
met tartalék gárdahadosztály csapatai között ren
dezkedett be védelemre.

4. hadseregünk oldaltámadása az orosz 9. had
sereget a Szreniawa patakon túl visszavetette. Át
karolása azonban nem érvényesülhetett, mert jobb
szárnya ellen az orosz 3. hadsereg november 22-től 
a Visztula mindkét partján előnyomult. Ennek a 
sakkhuzásnak az ellensúlyozására már nem volt 
megfelelő erőnk. Az oroszok kimeríthetetlen ember
anyag forrása a kiválóan elgondolt szép hadműve
leti terv megvalósítását ismét lehetetlenné tette.

A  4. hadsereg előnyomulása alatt a 10. lovas
hadosztály egy honvéd zászlóaljjal karöltve októ
ber 17-től 20-ig Szczurowától nyugatra az Uszeiw 
pataknál egy gyalogsággal megerősített orosz lo
vashadtestet feltartóztatta. Ezután a X I. had
test jobbszárnyát biztosította. A  4. hadsereg 
október 27-től Krakkóban volt, a XI. hadtest pedig 
Krakkó és Kasina Wk. vonalába vonult vissza. — 
A  4. hadsereg parancsnoksága a 11. lovashadosz
tályt Krakkótól északkeletre az arcvonalba akarta 
bevetni. November 19-én előre is vonták, egy arc- 
vonalrészt már meg is szállott, de éjjel kivonták az 
arcvonalból és más feladatot bíztak reá.

November 19-én ugyanis Neusandez környékén 
egy orosz lovashadtestet észleltek, amely a 4. és 3. 
hadsereg belső szárnyai közötti hézagban előnyo
mulhatott és a 4. és 1. hadseregeink utánszállítá- 
sát szolgáló vasútokat veszélyeztette. Ezért a 
krakkó-oswiecimi és a krakkó-skawina-bielitz-te- 
scheni vasút biztosítására Nagy Gyula altábor- 
nagynak alárendelték a 11. lovashadosztályon kívül 
a 6. és 10. lovashadosztályt, a lengyel légió (Pil- 
sudski) két zászlóalját (1200 fő) négy népfölkelő- 
hadtápzászlóaljat és egy népfölkelő vasútbiztosító 
osztagot. Ennek a lovashadtestnek a vasút biztosí
tásán kívül a X I. hadtest jobbszárnyát is fedeznie 
kellett és emellett még az volt a feladata, hogy a 
Krakkó-Bochnia-Brezko-Chabowka-Limanowa és 
Neusandez közötti területet felderítse.

Nagy altábornagy november 22-én a 10. és 6. 
lovashadosztályból felderítő osztagokat küldött ki, 
a 6. lovashadosztályt Myslenicere, a 10. lovashad
osztályt Lakta Dl.-re irányította, a 11. lovashadosz
tályt pedig Suchára vezette. Beérkezett jelentések



szerint a Xeusandez kornyékén megállapított orosz 
lovashadtest Limanowa felé ment, részei Tymbar- 
kon voltak.

November 23-án a 10. lovashadosztályt a XI. 
hadtestnek alárendelték. A  lovashadosztály felde
rített a. XI. hadtest előtt és egyúttal a hadtest 
jobbszárnyát is biztosította.

Nagy altábornagy erőit a Limanowán levő 
orosz lovasság ellen akarta egyesíteni. Ezért 23-án 
a 11. lovashadosztályt Chabowkára, a 6. lovashad
osztályt és egy népfölkelő zászlóaljat Mszanára, a 
lengyel légiót, a (i. lovashadosztály egy különítmé
nyét (Rettich alezredes) Dobrára, három népföl
kelő zászlóaljat Myslenicére, végül pedig egy nép
fölkelő zászlóaljat Lubienre irányított.

November 23-án éjjel a lengyel légió Dobrá- 
tól délre egy orosz különítményen rajtaütött, majd 
a 6. lovashadosztállyal Limanowára előnyomult, de 
innen az oroszok 25-én Dobrára visszaszorították.

November 27-én az oroszok a Visztulától délre 
álló Ljubicic csoportot (X I. hadtest, 10. lovashad
osztály) Krakkó és Kasina Wk. vonalába vetették 
vissza. Nagy altábornagy, hogy a Ljubicic csoport 
jobb oldalát biztosítsa, hadtestével Dobra környé
kén védelemre rendezkedett be és itt december 3-ig 
tartóztatta fel az oroszokat.

A  10. lovashadosztály november 28—30. között 
Droginiánál lezárta az utakat és először a X I. had
test két (11. és 30.) gyaloghadosztálya között, majd 
29-től a Ljubicic csoport megerősítésért1 Krakkó
tól dél felé eltolt X V II. hadtest jobbszárnya és a 
X I. hadtest, balszárnya között tartott összekötte
tést.

Ezalatt az oroszok a Kárpátokon át Magyar- 
országba akartak betörni. A  3. hadsereg és a Pflan- 
zer Baltin hadseregcsoport csjapatai a nagyobb 
orosz erő ellen igen szívósan védekeztek. A  haza 
földjéért vívott elkeseredett harcokból a magyar 
huszárok is becsülettel kivették részüket.

Az 5. lovashadosztály november 18-tól Bárt- 
fánál a, 3. hadsereg balszárnyát biztosította. Egy 
ezredével megszállta a tyliczi hágót és (torlice és 
Neusandez felé a 3. és 4. hadsereg közötti résben 
állandóan felderített. A  4. lovashadosztály novem
ber 23-án Muszyna környékére ért és Grybow felé 
derített fel. Az 1. lovashadosztály november 20-án 
Ozirokaófaluná! hősi harcban késleltette a nagy 
orosz tömegek előretörését. Minden talpalatnyi föl
det csak véres harc árán adott át az oroszoknak. 
Három egymásmögötti védelmi állásban kemény 
magyar akarattal és hősi virtussal ismételten szem- 
befordult az oroszokkal. Különösen a 12. huszár
ezred tüntette ki magát. Az orosz gőzhenger előtt 
akkor is állva maradt, amikor szomszédai már visz- 
szavonultak. Hősi harcában 8 tisztjét és 67 huszár
ját elvesztette, de az önfeláldozásával megszerzett

idő alatt a. többi ezred rendezetten visszavonulha
tott.

November 25-én az oroszok Homonnán át elő- 
nyomultak és a \ 11. hadtestet a Dukla szorosból 
visszaszorították. Az itt betört oroszok kiverésére 
az 5. lovashadosztályt is felhasználták. Az o. lovas- 
hadosztály november 28-tól Homonna Oiyka birto
káért harcolt és ezt december 1-én az 1. iovashad- 
osztály és a 17. gyaloghadosztály részeivel váll
vetve el is foglalta. A  sikerült támadás után Ho
monna ülyka védelmét az 5. lovashadosztályra bíz
ták, az 1. lovashadosztályt a Laborcza völgyébe, a 
17. gyaloghadosztályt pedig az Ondóvá völgyébe 
irányították.

Hadvezetőségünk mielőtt újabb haditervet dol
gozott volna ki, tudni akarta, hogy az oroszok nem 
tolnak-e erőket a Visztulán át dél felél A  rossz idő
járás miatt a repülők nem deríthettek fel, ezért a 
Nagy lovashadtestnek rendelték el, hogy egy 
bátor, ügyes tiszti járőrt küldjön az ellenség mögé 
és ez a járőr figyelje meg az orosz átcsoportosí
tásokat.

Korbuly László, a 3. honvéd huszárezred fő 
hadnagya a feladat elvégzésére önként jelentke
zett. Tíz lovasból álló járőrébe a legelszántabb tótul 
tudó altiszteket és huszárokat, a legkitartóbb lova
kat válogatta össze. A  huszárok báránybőrsüveget 
tettek fejükre és magukra öltötték a barna kö
penyt. Olyanok voltak, mint a cserkeszek.

November 29-én hajnalban a lengyelek segítsé
gével a lengyel légió arcvonala előtt elfogtak egy 
orosz táboriörsöt és a résen át az ellenség mögé 
kerültek. Kalandok között 18—20 fokos hidegben 
egész nap észak felé lovagoltak. 22 órakor Brzesko- 
tól északra egy kis erdőben levő majorba érkeztek. 
Itt megtudták, hogy nem messze az oroszok liadi- 
hídakat vertek a Visztulán.

November 30-án már 6 órakor elindultak a 
figyelők a, Visztula hídja felé. Öt nap alatt 
megállapították, hogy az oroszok két hadosztályt 
toltak a Visztula északi partjáról a, délire.

December 4-én egy orosz gyalogos, járőr tért be 
a majorba. A  huszárok rajtaütöttek, felkoncolták 
és orosz ruhába öltöztek. Korbuly főhadnagy ösz- 
szefoglaló jelentését hat példányban írta meg és 
ezeket szétosztotta a huszárok között. A járőr ezu
tán, mivel feladatát elvégezte, visszavonult és más
félnapi kalandos lovaglás után szerencsésen vissza
érkezett a hadosztályhoz. Ez a derék huszár járőr 
példátlan bátorsággal és leleményességgel végre
hajtott megfigyeléseivel a hadseregfőparancsnok
ságnak további tervei kidolgozásához igen értékes 
támpontokat szolgáltatott.

3. A  2. lodzi és a limanowa-lapanowi csata.
Az 1. lodzi és a krakkói csata bebizonyította, hogy 
az orosz harctéren döntő győzelem kivívásához 
gyengék vagyunk, ezért a német hadvezetőség hosz-



szas tárgyalás után — mialatt november 17-én 
nyugaton az yperni csata végétért és állásharc kez
dődött— nyolc gyaloghadosztályt küldött az oro
szok elleni hadműveletek támogatására. Hinden- 
burg 4 gyaloghadosztállyal a német 9. hadsereget, 
három hadosztállyal az osztrák-magyar 2. hadse
reg északi szárnyát erősítette meg, egy hadosztályt 
pedig Conrad rendelkezésére bocsájtott. Hinden- 
burg vezérezredes december 1-én Lodz ellen új tá
madást kezdett. Conrad pedig a német 9. hadsereg 
hadműveleteinek támogatására és az oroszok Ma
gyarországra való betörésének megakadályozására 
új hadműveleti tervet dolgozott ki. A  Visztulától 
délre, Krakkó és a 3. hadseregünk balszárnya kö
zötti területen a német 47. tartalék gyaloghadosz
tállyal megerősített 4. hadseregünket akarta gyüle-

2-ig az oroszok minden támadását visszaverte, 
majd december 3-án a X I V. hadtest elővédjeivel 
Tymbarknál is megtörte az oroszok ellenállását. 
Innen a 11. lovashadosztály Limanowára lovagolt, 
hogy a jelentések szerint Neusandezben észlelt oro
szokat december 4-én megtámadja.

Lapanowon és Bochnián át a 3. orosz hadse
reg összeköttetése ellen irányított Roth hadsereg
csoport jobbszárnyán a 47. tartalék német gyalog- 
hadosztály december 4-én Tymbarkon át Ujaz- 
dig akart előnyomulni. Jobbszámyát a 6. lovas
hadosztály biztosította.

A  kapott hírek szerint Bochniától nyugatra és 
a Gdow körül nagy orosz vonatoszlopok rekedtek 
meg. A  11. lovashadosztálynak ezért megparancsol
ták, hogy december 4-én csak egy kiilöntíményt

keztetni azzal a szándékkal, hogy a Krakkót ost
romló orosz 3. hadsereget délről átkarolja. A  Lju- 
bicic hadseregcsoportnak (X V II. és XI. hadtest) a 
Krakkót ostromló oroszok ellen Lubien Wieliczka 
vonalából arcban kellett támadnia, a vonaton Cha- 
bowkára szállított, lloth altábornagy parancsnok
sága alatt álló X IV . hadtestnek és a német 47. 
tartalék gyaloghadosztálynak Lapanowon, Boch
nián át az orosz 3. hadsereg összeköttetései ellen 
kellett előnyomulnia.

A  X IV . hadtest eltolását és kirakását a Nagy- 
iovashadtestnek kellett lepleznie és egyúttal a 
Ljubicic hadseregcsoport déli szárnyát biztosítania.

A  11. lovashadosztály, a 6. lovashadosztály és 
a lengyel légió, amint említettük, november 26-tól 
Dobranál védelemre rendezkedett be és december

küldjön Neusandez felé, zömével pedig Rodzielen 
át Machowkára nyomuljon elő, biztosítsa a Roth- 
csoport oldalát és az ellenség vonatából minél töb
bet fogjon el.

A  Neusandezben lévő oroszok ellen nyugatról 
a. 11. lovashadosztály egy különítményét, délnyu
gatról és délről pedig a 10. és 4. lovashadosztályt 
irányították.

A  10. lovashadosztályt ugyanis már december 
1.-én kivették a Ljubicic csoportból és Letowniára 
rendelték. December 2-ától 4-ig Neumarkton, 5-én 
a Dunajec völgyében, Lackón volt.

December 4-én a 11. lovashadosztály a Widowa 
magaslatra lovagolt. Itt Nagy altábornagy elhatá
rozta, hogy az orosz vonatok elfogását a nehezen 
járható, jeges utakon könnyebben mozgó különít-



menyekre bízza. Ezért elrendelte, liogy Hegedűs ez
redes az 5. honvéd huszárezreddel, két löveggel és 
a 3. huszárezred géppuskás-osztagával Krosnán, 
Iwkowán át Tymowára nyomuljon elő és az ország
úton Lipnica felöl visszavonuló orosz vonatot 
fogja el. Tóthvárady százados parancsnoksága 
alatt a 9. honvéd huszárezredet hasonló feladattal 
Jurkowra küldte.

A  különítmények örültek, hogy végre ismét lo
vasságnak való feladatot kaptak és a rossz, jeges 
utakon nagy vállalkozókedvve] törtek előre. Az 
orosz járőrök elűzése után estére a Tóthvárady kü
lönítmény Jurkowra ért, a Hegedűs különítmény 
azonban, mivel tüzérsége a sikos, meredek utakon 
lassan haladt, csak Iwkowáig jutott el. Egy gép
puskával megerősített lovasszázada azonban több 
orosz járőr visszaűzése után este már Tymowán 
volt. December ö-én a Hegedűs különítmény felde
rítő osztagát több orosz lovasszázad a Tymowa és 
Twkowa közötti hegygerincre visszaszorította. A  
visszavonuló felderítő osztaggal egyidőben ért a 
gerincvonalra az Iwkowáról előnyomuló Hegedűs 
csoport is. A  tűzharchoz 1 őr ólszállt huszárok az 
oroszok támadását megállították. A  lovastüzérek a 
huszárok harcát igen hatásosan támogatták. Az oro
szok mindig több és több századot dobtak harcba 
és támadásaikat megújították, de az ötös honvéd
huszárok a géppuskák és a tüzérség támogatása 
mellett, minden támadást visszavertek.

Ezalatt Tóthvárady százados székely huszár
jai is nehéz harcot vívtak az ellenük előnyomuló 
fölényes erejű ellenséggel, de a Dunajec völgyé
ben dél felé vezető utat mégsem adták fel.

Hegedűs alezredes tüzérsége 11 órakor a Lipni- 
caról Gnojnik felé vivő utón haladó lovasságból, 
tüzérségből és négyfogatú járóművekből álló na
gyobb ellenséges oszlopra igen szép eredménnyel 
tüzelt. Az orosz tüzérség viszont hatás nélkül lőtte 
a különítményt. Hegedűs ezredes különítménye 
12 órára visszaverte az oroszokat. Üldözésre kül
dött százada azonban a Tymowatól északra levő 
magaslaton minden irányból tüzet kapott. Járőrei 
megállapították, hogy Gnojnik környékén két orosz 
lovasezred van.

18 órakor Hegedűs ezredes azt a parancsot 
kapta, hogy várja be a 6. lovashadosztályt. Este a 
magaslatokon egy század és két géppuska maradt, 
a különítmény zöme pedig Iwkowára ment. Ide ér
kezett 22 órakor a 6. lovashadosztály zöme is. — 
Hegedűshöz ekkor Nagy altábornagy olyan értelmű 
parancsa érkezett, amely szerint december 6-án a
6. lovashadosztály felváltja a csoportját biztosító 
századát és a csoportnak a Tóthvárady csoport 
támogatására Jurkowra kell sietnie, hogy a Hege
dűs és Tóthvárady csoport egyesült erővel Gnojnik 
irányába támadjon és ezzel a 6. lovashadosztály 
támadását elősegítse.

6-án reggel a 6. lovashadosztály kellő biztosítás 
nélkül felzárkózott kocsikkal utazómenetben ha
ladt Iwkowáról Tymowa elé. Útközben az oroszok 
géppuskatűzzel rajtaütöttek. A  hadosztály ennek 
következtében visszament Jurkowra s parancsnoka 
ezután lemondott a további előnyomulásról.

Hegedűs ezredes ennek ellenére elhatározta, 
hogy csoportjával Jurkowra megy és onnan a két 
honvéd huszárezreddel a Tymowánál levő ellensé
get megtámadja.

A  Hegedűs különítményt Jurkowtól tüzérség 
részére járhatatlan hegylánc választotta el. Csak 
kerülő utón juthatott Jurkowra. Útközben érke
zett Tóthvárady százados támagotást kérő felszólí
tása, melyben közölte, hogy már alig van lövőszere 
és az ellenség teljes bekerítéssel fenyegeti.

A  zömével a Dunajec völgyében, egy századá
val a hegyláncon át előnyomuló Hegedűs külö
nítmény megnyitotta a válságos helyzetében is v i
tézül harcoló Tóthvárady csoport útját, tüzérsége 
pedig megállította az oroszok előnyomulását.

16 órakor több oldalról azt jelentették, hogy a
6. lovashadosztály csakugyan visszavonult. Ezzel 
egyidőben a Hegedűs csoport által Tropiere küldött 
egyik figyelő agyonhajszolt lován azt a jelentést 
hozta, hogy Neusandez felől hosszú orosz gyalog
sági oszlop nyomul észak felé. Éle 13 óra 30 perc
kor Jakobkowicenél volt. Mint látni fogjuk, ez az 
ellenséges oszlop a Kárpátokból a Roth csoport 
hátába irányított orosz V III. hadtest élcsapataiból 
állott.

A  lovasdandárt tehát északról a 4. hadseregünk 
támadásának feltartóztatására küldött új orosz 
erők támadták, délről pedig az a veszély fenye



gette, hogy egyedüli visszavonulási útját, a Duna- 
jec völgyét is elzárják a Neusandez felől jövő oro
szok. Hegedűs ezredes ezért elhatározta, hogy a 
harcot a sötétség beálltával félbeszakítja és a Du- 
najec mentén megkísérli a visszavonulást.

A  lovasdandár izgalmakkal teli visszavonulá
sát dr. Berend Miklós a következő közvetlen leírás
sal örökítette meg:

„Patronunk nincs és az egyedüli visszavonu
lási utunk végleg el van vágva. Ott lovagolok He
gedűs mellett, amikor a legnyugodtabb hangon ki
adja Márton főhadnagynak a parancsot: „Főhad
nagy úr egy századdal elővéd. Ha tüzet kap, ki a 
kardot és vágja magát keresztül. Megállás nincs.“ 
„Hátraadni csöndesen, hogy hangos szó, vagy szi- 
varra-gyujtás tilos. Szorosan felzárkózni. Erős 
ügetésben előre!“ (Ez pedig rosszul esik, mert 
hiába, mégis a cigaretta az utolsó barátja ilyenkor 
az embernek).

Ez az az idő, amikor mindenki megnézi, ki 
lovagol mellette, mert ilyenkor válik el, hogy ki
ben mi lakik.

Akinek falzett hangja van, akinek nincs az 
arcán az a bizonyos, egyenesen ironikus vonás, 
amely mindennél inkább jellegzi a végletekre el
szánt férfiarcot, az menjen innen hátrább! ... Mert 
ez az a perc, amikor a legkeményebb legény is le
hetőleg keres magának egy olyan megbízható kardú 
pajtást, akivel szívesen verekszik a frontban. Ez 
az a perc, amikor az emberek szép csendesen meg
lazítják a kardot a hüvelyben, a forgópisztolyt a 
tokban, megtapogatják bucsúzóra a fényképekkel 
tele tárcájukat, vagy egy kis keresztet s úgy sut
togva kicserélik a végső óhajtásaikat, utolsó meg
bízásaikat. Mert mindegyikük érzi, hogy nem a 
Dunajec, de a halál völgyében vagyunk most . . . 
Mi magunk még talán elmenekülhetnénk valahogy 
a hegyeken át — gyalog — de lóval s ágyukkal 
erre a meredekre lehetetlen fölmenni.

Déli 1 órakor voltak Jakobkovicén az oroszok, 
onnan Tropiéig, ahol kijuthatnánk a deffiléeből s 
ahol nekünk el muszáj menni, csak négy kilométer. 
Már órák óta elállhatták az utunkat. A  Dunajec 
túlsó partjáról folyton lőnek bennünket dum-dum 
golyókkal; köztünk, mellettünk pattognak a szikla
falon. Egyik jelzőtűz is a másik után gyűl ki; vala
hány ház, ami mellett elügetünk, veres színben lo 
bog föl a túlparton s kíséri az utunkat, de egy sze
rencsénk mégis van: zuhog az eső, hála Istennek! 
Ezt a sötétséget elűzni pedig a viskók esőben füs
tölgő gyenge lángja nem elég; egy égő város szikra 
és fényözöne kellene ehhez . . .

Ekkor jön elölről az első puskalövés, utána 
még egy csomó. No most kezdődik a tánc! Szárba 
fogni, jól comb közé venni a lovat és — előre 
csak! Az ügetés mind gyorsabbá válik, pattognak 
a patkóvert szikrák a kövön, folyton nő a lendület.

amely már a roham üteméhez közeledik és másod- 
percenkint várjuk az utolsó parancsot, hogy „ki a 
kard!“

. . . De nem! Hihetetlen, kimondhatatlan sze
rencsénk van, csak egy körülbelül félszázadnyi 
oldalbiztosíték állt az utunkba; azt letapostuk szó 
nélkül az utolsó emberig; az oroszok nem tudták 
meg, hogy mi itt vagyunk s amint későbben kide
rült, bekanyarodtak Jakobtkowieenél, hogy a német 
hadosztály hátába kerüljenek.

Két órával ezelőtt keresztezték az utunkat... 
Amit éreztünk, azt egykönnyen leírni nem lehet és 
semmiféle lélekanalizis nem magyarázza meg ... 
Örülnünk kellene, hisz a biztos haláltól szabadul
tunk —- négyszázan akartunk megrohanni vagy 
tízezer embert — és valahogy mégse örülünk. . . .  
Legalább is valami csalódás is vegyül bele . . . .  
Olyan szépen el voltunk már szánva! . . .  És hátha 
mégis szétszórtuk volna őket mind! . . .  Hiszen az 
éjszakában nem tudták volna, hogy hányán jö
vünk; az meg bizonyos, hogy a mi utunk csak az ő 
testükön vezethetett keresztül. Ez a tudat pedig 
rettenetes súlyt ad ilyenkor a kardnak .. .  No, de 
mindegy, egy bizonyos, az, hogy az első cigaretta 
mesés . . . De egyszerre halálosan fáradtak va
gyunk!“

December 7-én a Hegedűs dandár a Kobyla 
magaslaton késleltette az oroszok előretörését és 
csak akkor vonult vissza, amikor az utolsó tölténye 
is elfogyott.

Hegedűs ezredes és Tóthvárady százados vitéz 
huszárjaikkal huzamosabb ideig nagyobb orosz 
erőket kötöttek le és megakadályozták, hogy az 
oroszok északról és délről közeledő erősítései már 
december 6-án egyesülhessenek. Hegedűs Pál ezre
dest és Tóthvárady István századost vitéz, önte
vékeny és eredményes működésükért a Mária Te
rézia Rend káptalanja a tiszti arany vitézségi 
éremmel tüntette ki.

Az utóbbi hetek nehéz harcaiban érdekes vál
tozáson mentek át a huszárok. A  háború kezdetén 
sehogyse akartak beletörődni abba, hogy gyalogos 
módra, sok lövőszert hordozzanak magukkal, a moz
galmas napok tapasztalatai azonban megtanították 
őket arra, hogy milyen rossz érzés az, ha kevés, 
vagy éppen semmi lövőszerrel szolgálnak céltáblá
jául az ellenségnek. Most a gyalogosoknak kenye
ret, kétszersültet adtak cserébe a töltényért.

December 5-én az 5. és 9. honvéd huszárezred 
raidje alatt a 11. lovashadosztály egy különítménye 
és a lengyel légió nyugat felől, a 10. lovashadosz
tály délnyugat felől, a 4. lovashadosztály egy külö
nítménye pedig dél felől nyomult elő, hogy Neu- 
sandezet elfoglalja. De Neusandezben ekkor már 
sok orosz gyalogság volt. A z élcsapatok már a Du-



najecen is átkeltek és négy zászlóalj Neusandezet 
hídfőszerűen biztosította.

Az oi'osz 3. hadsereg ugyanis a szorongatott hely
zetében támogatására érkezett hadtesteket a Visz
tula északi partjáról áttolta déli partra és a győ
zelmesen előnyomuló Roth csoport ellen támadásra 
rendelte. A  Kárpátokat ostromló 8. orosz hadsereg 
egyidejűleg beszüntette támadásait és a kötelékébe 
tartozó V III .  hadtestet Neusandezen át a Roth 
csoport oldala és háta ellen irányította. Ennek a 
hadtestnek az előcsapatai voltak Neusandezben.

völgyet zárta le és a Jabloniec magaslaton ren
dezkedett be védelemre.

A  Roth csoport oldala ellen Neusandez felől 
előnyomuló orosz V II I .  hadtest feltartóztatására 
nagyobb erő nem állott rendelkezésre.

Ez elől a nagy orosz erő elől a 11. lovashad
osztály különítménye, a 10. lovashadosztály és a 
lengyel légió Neusandeztől fokozatosan a Lima- 
nowától keletre levő magaslatokra vonult vissza. 
Itt, a megerősítésére összeszedett gyalogos csapat
részekkel együtt, védelemre rendezkedett be.

6̂96

Báró Nagy altábornagy csoportjának helyzete 
1914 december 7-én.

A  Roth csoport amelyről tudjuk, hogy decem
ber 2-án a Dobránál harcoló Nagy lovashadtestet 
elősegítette, december 7-én már csaknem elérte a 
bochnia-tarnowi műutat. Innen azonban az orosz 
3. hadsereg támogatására érkezett hadtestek ellen- 
támadása Lapanowig visszaszorította. A  csoport 
helyzetét a támogatásra küldött 15. és 45. gyalog- 
hadosztály sem tudta megváltoztatni. A  Roth cso
port jobbszárnyán a 89. Landwehr gyalogdan
dár állott. A  6. lovashadosztály egy különít
ménye és a 24. honvéd lovasdandár a Lososina-

Az orosz 3. hadsereg hátsó összeköttetései ellen 
támadásra rendelt 3. hadseregünkben december 
8-ától Peteani tábornok volt az 1. és 5. lovashad
osztály parancsnoka. Az 5. lovashadosztály Ho- 
monna Olykát védelmezte, az 1. lovashadosztály 
pedig a Laborcza völgyében harcolt. December 9-én 
a két lovashadosztály vállvetve elfoglalta Jobbost 
és Repejőt, 10-én pedig nehéz harc után Havajt 
érte el.

A  3. hadsereg jobbszárnyát a 8. lovashadosz
tály Zemplén-Oroszinál biztosította. A  3. hadsereg
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A  cs. és kir. 9. huszárezred a Goloóktól keletre 
levő őrháznál tartalékban volt. December 8-án reg
gel Muhr Ottmár ezredes a mögöttes országból ho
zott pótlással ideérkezett és átvette a 9. huszárez
red parancsnokságát. Az ezrednek és népfölkelő
alakulatoknak a Starawiestő! kb. ezer lépésre 
északra levő állásokat kellett megszállnia. A  gol- 
cowi magaslatot egy század lengyel légionárius, a, 
13. huszárezred egy osztaga, egy 9. huszárezredbeli 
géppuskás szakasz tartotta megszállva.

balszárnyán a Szurmay hadtest december 7-én a 
tyliczi hágót elfoglalta és lassan előnyomult.

■&
December 8-tól a Limanowától keletre és a Jab- 

loniec magaslatokon a 10. lovashadosztály, a 11. lo
vashadosztály részei, a lengyel légió és népfölkeiő 
alakulatok védekeztek. Parancsnokuk gróf Her- 
berstein tábornok, a 10. lovashadosztály új pa
rancsnoka lett. Kis vegyescsoportját az orosz V III, 
hadtestből a 15. gyaloghadosztály támadta.

Herberstein támogatására vasúton a 39. hon
véd gyaloghadosztályt Tymbarkra szállították és a 
3. hadsereg parancsot kapott, hogy a Kárpátokból 
a 4. hadsereg támogatására gyorsabban törjön 
előre.

A  Roth csoport és az egész 4. hadsereg sorsa 
attól függött, hogy a gyenge, főleg lovasságból álló 
Herberstein csoport a jobbszárnyon, Limanoivánál 
elfoglalt kezdetleges védelmi állásaiban fel tudja-e 
tartóztatni az orosz áradatot addig, amíg a 39. 
honvéd gyaloghadosztály, illetőleg a 3. hadsere
günk a javunkra megváltoztathatja a helyzetet.

9-én 1 órakor az oroszok a golcowí magaslatot 
hevés harc árán elfoglalták. A  9. huszárezrednek 
és a népfölkelőknek Stafawiesig kellett visszavo- 
nulniok. 18 órakor a 78. honvéd gyalogdandárhoz 
tartozó 10. honvéd gyalogezred váltotta fel a 9. 
huszárezredet.* A  kilences huszárok Gruszowiecré 
mentek.

*A  Roth csoport támogatására vasúton szállított 39. 
honvéd gyaloghadosztály éldandára, a 78. honvéd gya
logdandár ugyanis december 8-án Tyinbarkon kirakott 
és ennek a 10. honvéd gyalogezrede váltotta fel a hu
szárezredet.



A  78. honvéd gyalogdandár 9-én este és 10-én 
reggel a Herberstein csoport jobbszárnyát átka
roló oroszokat megtámadta, de az ellenséget nem 
tudta elűzni. A  golcowi magaslat az oroszok kezé
ben maradt.

December 10-én a 10. lovashadosztály zöme a 
Krolewskietől keletre levő magaslatokon biztosított 
dél felé és az oroszok támadásait visszaverte.

December 11-én 5 órakor a 9. huszárezrednek 
és a 13. huszárezrednek a Baintner csoportban volt 
10. huszárezredet és a hármas honvédhuszárokat 
kellett volna felváltania. A  két ezred 5 órakor Li- 
manowa keleti szélére ért és itt tűzharchoz lóról 
szállt.

A  Baintner csoport állásait december 10-én 
délután az oroszok háromszor megtámadták. A  de
rék huszárok és népfölkelők többízben csak kézi
tusa árán tudták az ellenséget visszaszorítani.

December 11-én 1 és 3 órakor ismét támadtak 
az oroszok, de mindkét alkalommal véres fejjel kel
lett visszavonulniok. Az ellenség azonban nem tö
rődött a veszteségeivel, mert a Jabloniec magaslatot 
minden áron el akarta foglalni. 5 órakor nagy tö
megekkel újra megrohanta a Baintner csoport állá
sait és a védelmi állások közepén, ahol már csak 
helyenkint védekezett egy-egy életben maradt hu
szár, betört. A  huszárok utolsó lehelletükig ki
tartva küzdöttek, de egy lépést sem tágítottak.

Ha az oroszok itt befészkelhették volna ma
gukat, akkor nemcsak a Baintner csoport védelmi 
állásait nem lehett volna tovább tartani, hanem 
a szomszédoknak is vissza kellett volna vonulniok.

A  Limanowa keleti szélén lórólszállt 13-as és 
9-es huszárok parancsnoka Muhr ezredes, amikor 
a Jabloniecen dúló csata zaját meghallotta, huszár
jaival azonnal bajtársai támogatására sietett. A  9. 
huszárezred négy századát és a 13. huszárezred két 
századát első vonalba, a tizenhármasok két száza
dát pedig tartalékba rendelte. Csoportja élére állt 
és maga vezette huszárjait a Jabloniec magaslat 
irányába, ahol legerősebben szólt a puska és gép
puska.

Az oroszok az elfoglalt állásokból hevesen tü
zeltek a marciszowkai völgybe, mert azt hitték, 
hogy a 10-es huszárok arra vonultak vissza. 
Muhr ezredes az ellenség heves füzében kapaszko
dott fel a magaslatra. A  sűrű ködben csak pár lé
pésre lehetett látni. Amikor Muhr ezredes a ma
gaslatra felért, ott csak oroszokat talált. Marcona 
szibériai lövészek szuronyai meredtek feléje. A  hős 
huszártiszt egy pillanat alatt beleélte magát a hely
zetbe. Harsányan kiáltott „Előre fiuk!“ „Éljen a 
király“ buzdító vezényszóval huszárjaival az oro
szokra rohant. A  mindenre elszánt hős kis csoport, 
amely alig 250 huszárból állt, mivel szuronya nem 
volt a karabély csövét markolta meg és a karabély 
agyával mért hatalmas ütésekkel pusztította az
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ellenséget. A  ködből vad elszántsággal előrohanó hu
szárok és szokatlan viaskodási módjuk meglepte az 
oroszokat. A  szibériai lövészek, az oroszok legjobb 
katonái vitézül harcoltak, de a huszárököl előtt nem 
tudtak megállni. Muhr ezredes huszárjai vissza
foglalták a védelmi állások kulcsát, a jablonieci 
magaslatot.

Drága győzelem volt. Százával hevertek az 
állás körül a magyar huszárok és oroszok holttes
tei. A  huszárok hőslelkű bátor parancsnokának, 
Muhr ezredesnek életét már az első percekben ki
oltotta egy orosz géppuskagolyó. Kiviile még 12 
tiszt és sok huszár halt itt hősi halált. Az elkese
redett, titáni harcra rávilágít az, hogy Takáts szá
zados holttestét, aki géppuskájával utolsó lehelle- 
téig pusztította az ellenséget, 8—9 orosz teteme alól 
kellett kiszedni.

A  huszároknak a sok vérrel visszaszerzett ma
gaslat birtokáért még 14 orosz ellentámadást kel
lett visszaverniük. Soraik nagyon megritkultak, de 
most már nem engedtek. Fogaikat összeszorítva, 
mindenre elszántan, a legnagyobb hősiességgel tar
tották meg a magaslatot. Szerencséjükre időközben 
mögéjük érkezett egy honvédüteg, amely pontos 
tüzével hatásosan támogatta harcukat.

10 órakor a 13. huszárezred két tartalékszázada 
is a védelmi állásokba ment és a nehéz harcban 
megritkult vonalat megsűrítette.



Délben a huszárok mögé irányított honvédek 
megszállták a Limanowatól délre levő dombokat 
és onnan tiiziikkel támogatták a huszárokat, de 
sajnos, lövésük a huszárokat is veszélyeztette.

Később az oroszok beszüntették a mindig vé
resen visszavert arctámadásokat és a Baintner 
csoport északi szárnya oldalába küldtek nagyobb 
csapatot. Ebben a helyzetben a sok vérrel vissza
szerzett jablonieci magaslatot nem lehetett tovább 
tartani. De nem is volt rá többé szükség, mert a 
39. honvéd gyaloghadosztály egyik dandára mára 
huszárok mögött volt, a másik dandárénak pedig 
— hála a huszárok kitartásának — elég ideje volt 
arra, hogy a Golcow magaslaton lévő orosz bal
szárny oldala és háta ellen előnyomulhasson.

A  huszárok 15 órakor hátrahagyott lovaikhoz 
értek. Nagyon sok lő gazdátlanul maradt, mert a 
tisztek és a legénység 60 százaléka a dicső limano- 
wai csatában a jablonieci magaslaton hősi halált 
balt.

Az oroszok vesztesége sokszorosan felülmúlta 
a huszárokét, annak ellenére, hogy a huszárok 
gyalogrohamra sem felszerelve, sem kiképezve nem 
voltak, ellenfelük pedig kiváló, jól felszerelt és ki
képezett orosz gyalogság volt. A z ősi huszárvirtus 
minden akadályon át győzelemhez segítette a vitéz 
huszárokat. Napok múlva a csatatéren elesetteket 
elh'antoló osztag több mint ezer orosz halottat te
metett el.

Limanowánál a magyar huszárok bebizonyí
tották, hogy nemcsak kiváló lovaskatonák, de gya

log harcolva is kiválóan megállják helyüket. A  ma
roknyi lórólszállt lovasság hiányos felszerelésé

vel, kevés lövőszerével nemcsak a védőállásban tar
tóztatta fel az oroszokat, hanem hősi, magyar hu
szárhoz méltó elszántsággal sikeres ellentámadást 
is intézett a tízszeresen erősebb oroszok ellen. Ön
feláldozásával lehetőséget teremtett arra, hogy a 
78. honvéd gyalogdandár a Roth csoport támoga
tására idejekorán beérkezzék, a 79. honvéd gyalog
dandár pedig az orosz VITT. hadtest hátába ke
rüljön; végül elősegítette azt, hogy a 3. hadsere
günknek a Kárpátokból való előretörését siker 
koronázza.

Az orosz hadvezetőség limanowai győzelmünk 
után elrendelte az általános visszavonulást.

■&
A  limanowa-lapanowi csata alatt a lodzi csa

tát vívó 9. német hadsereg déli szárnya és az oszt
rák-magyar 2. hadsereg északi szárnya között 
Pietrkow környékén nagy rés támadt, amelybe, lm 
az oroszok előretörnek, vagy a német 9. hadsereg 
déli szárnyát, vagy a német 9. hadsereg támogatá
sára előnyomuló 2. hadseregünk északi szárnyát 
karolják át. A  két hadsereg belső szárnyai kö
zötti hézag kitöltésével és Pietrkow elfoglalásával 
Tersztyánszky vezérezredest bízták meg; aláren
deltek egy német, egy magyar gyalogdan
dárt és a Hauer lovashadtestet (3., 9. lovashad
osztály). A  Hauer lovashadtest először a Tersz
tyánszky csoport északi szárnyát biztosította.

December 3-án a Tersztyánszky csoport déli

B u l c s i  J a n k y  K o c s á r d  e z r e d e s  h a r c c s o p o r t j á n a k  h e l y z e t e  1011 d e c e m b e r  7-én  19 ó r a k o r .



szárnya ellen az orosz I I I .  kaukázusi hadtest és a 
Gyllenschmidt lovasliadtest (2V  lovasliadosztály) 
nyomult elő. A  Pietrkow irányába előretörő Tersz- 
tyánszky csoport megállt, déli szárnyát visszaka- 
nyarította és a Hauer lovashadtestet a csoport 
jobbszárnyának a biztosítására Groeholicére irá
nyította.

Ezidőben a Tersztyánszky csoport 18 zászló
alja és 84 lövege 32 orosz zászlóaljjal és 140 löveg- 
gel mérkőzött. A  Hauer lovashadtest Augusti- 
nowtól és Mazurytól délkeletre rendezkedett be 
védelemre.

A  3. lovashadosztály balszárnyán védekező
4. ulánus ezredet december 7-én reggel a 4. huszár
ezred váltotta fel. Ez utóbbi alighogy a védőáliá- 
sokat megszállta, heves tüzérségi előkészítés után 
előretörő orosz gyalogság támadását kellett kivé
denie. Ugyanekkor az oroszok a tőle északra elhe
lyezkedett 9. lovashadosztály állásait is megrohan
ták. A  9. lovashadosztály visszavonult, de a 4. hu
szárezred hősiesen kitartott és a 9. lovashadosztály 
visszavonulása után szabadon maradt balszárnya 
védelmére a tartalékban volt 5. százada felét ren
delte.

A  9. lovashadosztály visszavonulása után az 
oroszok az Augustynowtól nyugatra lévő erdőben 
gyülekeztek. Számolni kellett tehát azzal, hogy a 
helyén kitartó 4. huszárezred balszárnya és a háta 
ellen támadnak.

A  4. huszárezred parancsnoka, Janky Kocsárd 
ezredes felismerte azt, hogy nemcsak a Hauer 
hadtest, de a Tersztyánszky csoport helyzete is a 
négyes huszárok kitartásától függ. Ezredével ezért 
állva maradt. Jelentéseire Mazuryba küldték és 
alárendelték a 4. ulánusezredet és egy fél gyalog
századot. Janky ezredes ekkor akként intézkedett, 
hogy a 4. ulánusezred Mazuryba. maradjon és 
abban az esetben, ha az oroszok a 4. huszárezred 
balszárnya ellen előnyomulnak, az ulánusezred 
Augustinow irányába ellentámadást hajtson végre.

A  javarészt cseh nemzetiségű 9. lovashadosz
tályt hiába szólították fel arra, hogy elhagyott állá
sait foglalja vissza.

Délben két német zászlóaljat alárendeltek 
Janky ezredesnek, ki e két zászlóaljat és a 4. ulá
nusezredet a Mazury és Dőlne közötti területen 
egy Augustinow irányába végrehajtandó ellen- 
támadáshoz csoportosította, de ennek végrehajtá
sát a németek ezredparancsnokának ellenkezése 
miatt kénytelen volt december 8-ra elhalasztani.

A  négyes huszárok az oroszok megismételt tá
madásait visszaverték és egész éjjel harcrakészen 
várták az ellenség főtámadását. Janky ezredes az 
éj sötétjét arra használta fel, hogy az oroszok eset
leges oldaltámadásának kivédésére tűzgépeit a leg
megfelelőbb pontokon helyezte el.

December 8-án 5 óra 30 perckor az oroszok —

megelőzve a mi ellentámadásunkat — az augus- 
tynowi erdőből nagy erőkkel támadtak a 4. huszár
ezred oldalába, de támadásuk a Jánky ezredes 
által legcélszerűbben elhelyezett tűzgépek tűzé- 
ben összeomlott.

Most indíttatta meg Janky ezredes a. néme
tekkel és a. négyes ulánusokkal az ellentámadást, 
amely az oroszokat Augustinowon át visszavetette. 
Utólagosan megállapítást nyert, hogy Janky 
ezredes az általa nagy hidegvérrel, kimagasló ve
zetői tudással és rátermettséggel vezetett harcban, 
amelyben a négyes huszárezred minden tagja tudá
sának és vitézségének legjobbját adta, egy egész 
orosz gyalogdandárt vert vissza.

*
A  második lodzi csatában a németek csak 

részletsikereket értek el. Az oroszok ellentámadása 
miatt a támogatásukra rendelt 2. hadseregünk sem 
tudta feladatat megoldani.

4. A  jáslói és a karácsonyi kárpáti csata. A
limanowai és a 2. lodzi csata után a központi ha
talmak hadseregei üldözni kezdték a Visztula és a 
San felé visszavonuló oroszokat. A  német főve- 
zérség nem tudott az üldözés táplálására az orosz 
hadszíntérre új erőket hozni, ezért a két hadveze
tőség azt határozta, hogy a haderők csak a Visztula 
és a San vonaláig nyomulnak előre és ott véde
lemre rendezkednek be.

Az oroszok üldözéséből lovashadosztályaink 
is kivették a. részüket. A 3. hadsereg jobbszárnyán, 
a Liskó irányában előnyomuló Krautwald csoport 
jobboldalán a 8. lovasliadosztály tört előre.

Az 5. lovashadosztály a AMI. hadtest jobb- 
¡szárnyát védelmezte és december 10-én Havajt 

érte el. December 11-én Laborczfőnél és Nagycser- 
ténél megtörte az oroszok ellenállását és estére 
Czeremchát elfoglalta. Harcai alatt 200 oroszt ejtett 
fogságba. A  lovashadosztály 12-én a Czeremchától 
északra, majd a. Lipowiectől délre védekező oroszok 
ellenállását törte meg, 13-án pedig Rymanow el
foglalása alkalmával a 81. honvéd gyalogdandárt 
támogatta. Végül december 1-én a 20. honvéd gya
loghadosztály jobbszárnyát biztosította. Járőrei 
Kombarnia környékére törtek előre.

A  V II. hadtest és a Krautwald csoport között 
a Peteani tábornoknak alárendelt 1. és 10. lovas- 
hadosztály nyomult elő. A  10. lovashadosztályba 
tartozó 9. huszárezred Gorkinál visszaverte az oro
szokat, de a hadosztály zöme Turzepolnál nem 
tudta az ellenség ellenállását leküzdeni. Az 1. lo
vashadosztály december 14-én Vidrányig nyomult 
elő, amely alkalommal az előtte levő oroszok pá
nikszerűen menekültek. December 13-án Czaszynig 
folytatta az előnyomulást, de az oroszok itt már 
szívósan védekeztek.

December 18-án a TTT. hadtest ismét előnyo-



múlt. Támadásához a. \ II. hadtestnek is csatla
koznia kellett. Utóbbinak jobbszárnyát biztosítva, 
az 1., 5., 10. lovasli,alosztály is előretört. A  V II. 
hadtest azonban elakadt. A  lovashadosztályok előtt 
is szívósan védekeztek az oroszok, ezért ez utób
biak is védelemre rendezkedtek be.

*

Ekkor már a lovashadosztályok tűzerejének 
zömét a géppuskákon kívül a hadosztályok gya
logosztagai alkották. A  lovasság lóállománya 
az állandó hajsza, rossz élelmezés, rossz időben 
is állandóan szabadban táborozás következtében 
rohamosan fogyott. A  nagy veszteségeket az időn- 
kint beérkező kiegészítések csak részben, rövid időre 
pótolták. A  lovashadosztályoknál — már a szep
temberi visszavonulás óta —sok ló nélkül maradt 
huszár volt, akiket gyalogosztagokba vontak össze. 
Ezek az osztagok a lovashadosztályok gyaloghar
caiban állandóan résztvettek és a pihenő lovashad
osztályokat is ezek biztosították. Támadásnál, vé
delemnél kiváló szolgálatokat tettek hadosztályaik
nak, de üldözésnél természetesen elmaradtak baj- 
társaik mögött. Később azonban az előretört lo
vasság által megszállt terepszakaszok szívós vé
delmére ismét jól fel lehetett őket használni. Ugyan
csak kiválóan alkalmasak voltak az előnyomuló 
lovasságot feltartóztató ellenség ellenállásának le
küzdésére. Létszámuk egyre növekedett, mert a 
lovasezredek lóállománya állandóan csökkent. — 
December 20-án például az 5. lovashadosztályba 
beosztott 1. ezrednek 232, a 8. ezrednek 267, a 7. 
ezrednek csak 125 lovasa volt a hadosztály gyalog
osztaga 697 karabélyával szemben. A  lovasok lét
száma. tehát már alig haladta meg a gyalogosztagét.

#

Az orosz délnyugti arcvonal parancsnoka, Iva- 
now tábornok, nehogy az osztrák-magyar és német 
erők a Visztuláig és a Sanig előretörhessenek és 
Przemyslt is felmenthessék, a 3. és 8. orosz hadse
reget a Visztula balpartjáról elvont erőkkel meg
erősítette és ellentámadásra rendelte. Célja az 
volt, hogy hadseregeinek a Dunajec, Biala és a 
Kárpátok vonalában szilárd védőállást biztosít
son, a továbbiakban pedig, hogy a Kárpátok há
góinak elfoglalásával nyisson magának utat Ma
gyarország felé.

A  sokszorosan nagyobb orosz erő elől a V II. 
hadtestet Dukla környékére kellett visszavonni. 
Visszavonulását a lovashadosztályok önfeláldozóan 
biztosították. Az 5. lovashadosztály újabb harcai 
alatt amúgy is csekély létszámából 220 főt ismét 
elveszített.

Az 1. lovashadosztály december 20-án Pisarow- 
cenél az oroszok több rohamát verte vissza. 22-én 
Rymanownál késleltette az oroszok előnyomulását, 
majd 26-ig lassan Laborczrévre érkezett.

Az 5. lovashadosztály dec, 23-án Jasionkánál 
rendezkedett be védelemre, 24—25-ig pedig az 
ellenség előnyomulását késleltetve Felsővizköz— 
Gyertyánpatak körletébe ment. December 27-én a 
V II. hadtesttől elvitték, a I I I .  hadtestnek aláren
delték és Zboróra irányították. Innen 27-étől Gor- 
lice-Ropa vonaláig derített fel.

A  4. lovashadosztály az előnyomulás és visz- 
szavonulás alatt a I I I .  és a V II. hadtest között 
tartott fenn összeköttetést, miközben harcra is bő
ven nyílt alkalma.

December 29-től a 3. hadsereg balszárnyának 
biztosításával Berndt tábornokot bízták meg, kinek 
alárendelték a 4., 5., 10. és a 11. lovashadosztályt.

Az- 5. lovashadosztály december 30. és 31-én 
Végpetrinél volt, ahonnan Wysowára felderítő 
osztagot küldött.

A  jaslói csatából a 11. honvéd lovashadosztály 
is kivette részét. December 17-én az ellenséget 
üldözve Iwkowára érkezett, majd innen Zakliczynre 
irányították. 18-án azonban nem Zakliczyntől ke
let felé küldték előre, hanem észak felé Szczepa- 
nowkára irányították azzal a feladattal, hogy ha 
a 8. gyaloghadosztály Radlownál kierőszakolja az 
átkelést a Dunajecen, a lovashadosztály Dabrowán 
át előretörjön és a 4. hadsereg előtt derítsen fel. 
A  hadosztályparancsnok már minden előkészületet 
megtett, de 20-án a hadosztályt váratlanul ismét 
Zakliczynbe küldték és megint a 3. hadsereg ren
delkezésére bocsájtották.

21-én Biecz környékén volt a. hadosztály. Itt 
megtudta, hogy az oroszok a cseh IX . hadtestet az 
Olpinytől délre levő magaslatokra visszaszorítot
ták. Az oroszok további térnyerésének megaka
dályozására megindult támadás előtt a 3. had
seregparancsnokság a lovashadosztálytól a követ
kező nehéz és sokoldalú tevékenységet kívánta:

„A  VI. hadtest december 22-én Gromnikon, 
Rzepieniken át előnyomul. A  11. lovashadosztály 
feladata a IX. hadtest elleni támadás oldalozó ál
lásból való késleltetése, a VI. hadtest előnyomulá
sának leplezése és baloldalának biztosítása, vala
mint a Lipie 425. háromszögelési magaslat felé 
igyekező orosz előnyomulás megakadályozása.*4

E parancs értelmében a 11. lovashadosztály két 
ezrede a Lipie magaslaton védelemre rendezke
dett be, egy ezred felderítésre és leplezésre kapott 
parancsot, egy ezred pedig hadosztálytartalékba 
került.

December 2.3-án a 45. gyaloghadosztály részei 
felváltották a lovashadosztályt. A  gyalogság mö
gött elhelyezkedő lovashadosztály első feladata az 
volt, hogy a gyalogsággal együtt támadjon. Köz
ben azonban az oroszok Jasló felől a IX . hadtest 
jobbszárnyát átkarolással fenyegették s ezért a 11. 
lovashadosztályt a IX . hadtest jobbszárnyának biz
tosítására TTarklowára irányították. December



24-én Harklowa és Wojkowa körletében tartóztatta 
fel a lovasbadosztály az oroszokat.

25-én a IX . hadtest az oroszok nyomásának en
gedve, visszavonult. A  lovashadosztály 25. és 26-án

a 4. hadsereg jobbszárnyának biztosítására Flohr 
ezredes parancsnoksága alatt Malastowtól délre 
a 604-es nyeregbe rendelték. Innen kiindulva kel
lett az előnyomuló oroszok erejét és helyzetét fel

Gab ö ltő

A Gorlice—Banica—Gabaltó— Grybów közötti terep vázlata,.

a gyalogság visszavonulásának biztosítása közben 
többször védelemre rendezkedett be és az 
ellenség előnyomulását késleltette. December 27-én 
ismét a 4. hadsereg alá rendelték a lovashadosz
tályt és mint hadseregtartalékot Szynbarkon át 
U'scie Ruskiére küldték. Pihenés helyett azonban 
a 3. ezredét, egy géppuskás osztagát és egy ütegét

derítenie és az ellenség előnyomulását tüzérsége és 
géppuskái tüzével késleltetnie.

December 29-étől, mint tudjuk, a IX . és I I I .  
hadtest közötti hézag kitöltésével a Berndt tábor
noknak alárendelt 4., 10., 5. és a 11. lovashadosz
tályt bizták meg.

December 29-én arra hirre, hogy Jasionkára



két orosz zászlóalj érkezett, Bartne felé pedig nagy 
orosz gyalogsági oszlop nyomul elő, a Flohr cso
portot a 2. honvéd huszárezreddel és a hadosztály 
gyalogosztagával megerősítették s az ekként meg
növekedett csoport parancsnoka Czitó tábornok 
lett. A  24. honvéd lovasdandár ugyanakkor Uscie 
Ruskieban felnyergelt lovakkal készenlétben állt.

December 30-án a Berndt lovashadtestből a 4.,
5., 10. lovashadosztály Krynica, Tylicz, Galbato 
területén pihent, csak a 11. lovashadosztály ma
radt az ellenséggel érintkezésben.

31-én több orosz gyalogszázad megközelítette 
a Czitó csoportot, egy lovasezred pedig Banicára 
érkezett. Czitó tábornok az orosz lovasság feltar
tóztatására három századot és két géppuskát 
Wirclme keleti kijáratához küldött.

A  11. lovashadosztály támogatására a 6. lovas
hadosztály kötelékébe tartozó 5. lovasdandár Klim- 
kowára érkezett.

A  jaslói csata alatt a 6. lovashadosz
tály a Lososina völgyében nyomult elő. A z elő
nyomulás alatt a 11. huszárezred egyik felderítő 
osztaga 240 oroszt elfogott, 40 lovat és 8 megra
kott szekeret zsákmányolt. Ezután a X I. hadtest 
kötelékében nyomult elő a lovashadosztály, a visz- 
szavonulás alatt pedig a, Kralicek csoport jobb
szárnyát biztosította. December 22-től 24-ig Rych- 
waldnál volt védelmi állásban. December 28-tól 
január 4-ig egyik része Janowicetől északra tar
tóztatta fel az oroszokat, az 5. dandár pedig a 11. 
lovashadosztály támogatására Klimkowára ment.

*

A  limanowai gyönyörű diadal a 2. hadsereg
nél is kedvezően éreztette hatását, mert a 8. és 3. 
orosz hadseregnek a Dunajec—Jasló—Krosno— 
Lisko vonalába való visszavonulásakor a Visztula 
balpartján volt orosz erők a Bzura—Rawká—To- 
maszow—Nida vonalába szintén visszamentek.

Mint tudjuk, a limanowai győzelemig a 2. had
seregtől délre az 1. hadsereg rendezkedett be vé
delemre. Kötelékében a 2. lovashadosztály novem
ber 18-án Jaworzniktól nyugatra megállt. Védelmi 
állásait fokozatosan kiépítette és annak berendezé
seit tökéletesítette. December 15-én arra a jelen
tésre, hogy az oroszok éjjel Mirownál és Kotowi- 
cenél a védelmi állásaikat kiürítették, a 2. lovas- 
hadosztály az oroszok üldözésére az elhagyott ko- 
towicei orosz védelmi állásokon át lóháton előnyo
mult és december 16-án már Moskarzowban volt. 
17-én Zdanowiecnél, majd Sudolnál meertörte az 
orosz utóvédek ellenállását. Több mint 360 oroszt 
elfogott, sok fegvvert, lövőszert és sok orosz meg
rakott kocsit zsákmányolt. A  hadosztály felderítő 
osztagai Jedrzejownál erős orosz gyalogsággal 
vívtak tűzharcot. A  lovastüzérség itt is megtörte 
az ellenség ellenállását. Este a 2. lovashadosztály

Jedrzejowba bevonult. A  huszárok éjjel a város
ban kb. 300 visszamaradt oroszt elfogtak. Decem
ber 18-án a lovashadosztály Brzeginél elérte a 
Nidát. A  túlsó parton az oroszok előre elkészített 
védelmi állásokban megakadályozták a lovashad
osztály további előnyomulását.

Mint már tudjuk, az oroszok a központi hatal
mak oroszlengyelországi támadását a Bzura— 
Ráwka—Tomaszow—Nida vonalában ugyancsak 
elői'e elkészített védelmi állásaikban szintén meg
állították.

A  2. lovashadosztály december 19., 20-án a 
Nida nyugati partján védelemre rendezkedett be. 
21-én a 25. gyaloghadosztály csapatai felváltották. 
A  lovashadosztály lovai, felszerelése és ruházata 
rendbehozására rövid pihenőt kapott. Meg kell em
lítenünk, hogy pár napos előnyomulása alatt 850 
oroszt fogott el.

A  3. lovashadosztály (Dauer lovashadtest: 3. 
és 9. lovashadosztály) december 15-én Koziei’ogi- 
nál megtörte az oroszok ellenállását, december 
16-án Sionkinál vetette vissza az oroszokat, majd 
18-án Radoniáig előnyomult. December 19-én 
Deborzeczkánál vívott nehéz tűzharcot. Este az 
ellenség Brzustowig visszaszorította.

Tomaszow környékén, a 9. német hadsereg 
déli szárnyán négy német lovashadosztály (5., 6.,
8., 9.) és három osztrák-magyar lovashadosztály 
(3., 9., 7.) gyűlt össze. A  gyalogság mellett ezeket 
is felhasználták a Pilica menti védelmi állások ki
építésére és megszállására.

*

Decemberben sereglovasságunk új seregtest
tel, az 1. népfölkelő lovasdandárral szaporodott. 
Ebbe az ugyancsak decemberben felállított 1. és 2. 
nép fölkelő huszárezredet, osztották be. A  népfölkelő 
huszárezredeknek 4—4 lovasszázaduk volt. Az 1. 
ezred a 2. népfölkelő huszárosztály 2. és 3. száza
dából és a. 8. népfölkelő huszárosztály 1. és 2. szá
zadából, a 2. ezred a 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8. és 9. 
honvédhuszár pótszázadok egy-egy fél népfölkelő 
huszár századából alakult meg.

A  népfölkelő lovasdandár december 20-án Má- 
ramarosszigeten gyülekezett és az év végéig a 
Pflanzer-Baltin hadseregcsoport tartaléka volt.

Eszerint 1914 végén sereglovasságként 11 lo
vashadosztályunk és egy népfölkelő lovasdandá
runk volt. A  hadosztályok lovaslétszáma azonban 
már nagyon leapadt. Sok lovasezrednek már csak 
négy, kb. 80—120 lovasból álló százada volt.

A sereglovasságra váró feladatok a tűzerő nö
velését kívánták, ezért elsősorban a. lovas géppus
kás osztagokat szaporították. A  hadosztályok ló 
nélkül maradt huszárjaiból szervezett gyalogosz
tagok létszáma is egyre növekedett.

A  pótlások akkoriban már csukaszürke egyen



ruhában érkeztek a harctérre. Ezeket pótszázadaik 
már gyalogsági ásókkal és lehajtható szuronyé ka
rabélyokkal szerelték fel.

Előrelátható volt, hogy a lovashadosztályokat 
is gyalogharcra, sőt tartós védelmi állások kiépí
tésére és ezek szívós védelmezésére akarják fel
használni. A  hadvezetőség véleménye szerint 
ugyanis kevés volt a gyalogságunk ahhoz, hogy a 
lovasságot, mint alkalmi fegyvernemet az állás
harcok alatt az arcvonal mögött továbbképezzék 
és tisztán a mozgó harcban alkalmazzák.

A  hadosztálylovasságként szereplő ezredeknek 
aránylag kevesebb veszteségük volt.

A  tartalék huszárszázadok közül 1914 év vé

A felderítő lovasjárőr elindul.

géig csak a 15. huszárezred tartalékszázadát osz
latták fel.

A  népfölkelő huszárosztályok közül csak a
4-iket oszlatták fel. A  többi még megvolt, csak a 
létszámuk csappant meg.

Az év végén a 2. és 8. népfölkelő huszárosz
tályoknak 1—1 százada, a többinek 3—3 százada 
volt. Az 1., 2., 8. és 10. népfölkelő huszárosztály 
a Balkánon működött, a 3. Krakkóban volt, az 5., 
!)., 7. és a 9. pedig az 1. hadsereg kötelékébe tar
tozott.

A  4. honvédhuszár pótszázad egy tartalék hu
szárszázadot állított fel; ezt, mint hadosztálylovas
ságot az új 200. honvéd gyalogdandárhoz osztot
ták be.

Huszárok a lövészárokban.


